Орловская правда ПАМЯТЬ 20 июля 2007 г.

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

В середине марта 1943 года средь бела дня мимо нашей троснянской деревни Чермошное шла колонна бойцов Красной Армии. Мы, ребятишки, пытались определить, где начало колонны, а где конец. По нашим подсчетам, протяженность ее составляла четыре километра — по 6 человек в ряд. Одежда у солдат была новейшая. Мы так и решили, что это какой-то резерв. Но идти по открытой местности при солнечном свете - смерти подобно.

что сейчас прилетят бомбардировщики. И действительно, выписаны из госпиталей после армада немецких самолетов стала бомбить эту колонну на всем ее протяжении. Солдатам укрыться негде. Полегли прямо в мартовскую грязь, многие так и не встали. У нас уже тогда появилось подозрение, что это вредительство. Могли же они дождаться ночи или это выполнение приказа любой ценой? А цена оказалась высокой. Всю колонну расстреляли.

Шло время. И вот 24 апреля 1943 года поступил приказ — все население наших прифронтовых деревень эвакуировать. Подошли полуторки с солдатами, погрузили имеющийся у нас скарб и повезли. Жители деревни Чермошное попали в Свободенский район Курской области, в деревню Воробьевку. Местное поселение нас встретило приветливо, приглашали в свои дома. Но бедность неописуемая. Сразу же они сели на наши продукты. Мы их, по существу, кормили до августа.

На новом месте мы жили спокойно: немецкие самолеты не летали, не бомбили. Зато наши самолёты летали к линии фронта каждый день. Недалеко, километрах в десяти, был наш военный аэродром. Так вот с утра по 7, 10, 15 самолетов летело строгим строем к линии фронта, на Курскую дугу. Мы, ребятишки, ждали их обратно. Считали, сколько полетело к фронту и сколько вернется обратно. А обратно летели они уже поодиночке, без всякого строя; почти всегда мы не досчитывались трех-четырех самолетов, а некоторые летели с дымом Поручили им охранять склад. Мы них верхом, и достаточно успешна хвосте, часто из них летчики выпрыгивали на парашюте, и их подбирали военные машины и увозили на аэродром.

днажды объявили, что немца погнали. Тросна освобежали весь день с короткими передышками. По пути мы видели огромные воронки от взорвавшихся бомб, погибших солдат, ловсюду стоял зловонный запах тру-

Прибежали на малую родину и не узнали: из 100 жилых домов биография. О каких документах осталось не более 10. Но нам повезло — наш дом сохранился, так как он стоял крайним и немного внизу.

По возвращении односельчан из эвакуации в одну хату селились по 2—3 семьи. Селились в сохранившиеся подвалы, блиндажи. Питаться было нечем. Люди шли в те села, где не было боёв, где еще ло. что-то сеяли, сажали. Производили обмен, кто на что, нанимались в работники для того, чтобы выжить.

Мы, трое мальчишек, пристро-

оявилась «рама» (самолет- ились к солдатам, которые охраразведчик), и мы поняли, няли склад с боеприпасами в 400 метрах от деревни. Они все были ранений, но из армии не уволены.



подружились с ними, и они кормили нас вареной картошкой, а хлеба и у них не было.

ашим родителям в работу пришлось включиться сразу после возвращения из эвабождена, эвакуированным куации. В деревне появился бриможно возвращаться домой. На- гадир, 60-летний дед. Всех погоши родители быстро собрались, ловно он послал на работу — зазапрягли коров и поехали домой. капывать окопы, траншеи, разби-А мы, ребятишки, домой не шли, а рать блиндажи. А тех, у кого собежали. Хорошо помню, что мы хранились коровы, послал на коровах пахать. Каждая хозяйка вела свою корову. Один конный плуг таскали две коровы. Нас же. мальчишек, бригадир послал в шадей, разбитые танки, машины, погонщики. Мы шли сзади плуга с длинным шестом или кнутом и погоняли коров.

Так началась наша трудовая могла идти речь? Шли и работали. Работали все дети: мальчишки, девчонки. А девочкам еще труднее - они копали землю лопатами вместе со взрослыми до кровяных мозолей. Об оплате речи не было. Трудодни писали. Ставилась задача — посеять озимые уже в 1943 году, хотя семян не бы-

За семенами ходили пешком на станцию Поныри и стар и млад. Однажды несколько женщин-колхозниц шли по дороге мимо леса. несли семена. Вдруг услышали

шорох Старшей была бойкая женщина Ольга Коновалова. За красоту и статность её звали ласково Булочка.

Бабы, быстрее, за нами гонятся, — крикнула Ольга.

Все дружно побежали, неся на плечах семена ржи. Пробежав лес, остановились, прислушались шуршания не слышно. Двинулись дальше. Но Ольга вновь услышала шум. Что такое? «Ох, бабы, да ведь это же моя юбка плащевая при движении шум создает! Напугала, сатана!» (в то время и мужчины, и женщины носили одежду из военного обмундирования). Дружный смех, подмас-

ленный меткими бабьими словечками, восстановил спокойствие, и женщины мирно двинулись в свой колхоз «Верный путь».

Весной 1944 года бригадир собрал всех нас возле кузницы. Начал речь: «Детки, вам пришло время переквалифицироваться. Пришла новая техника, и ее надо освоить». «Наверное, чудо какоето», — думали мы. Оказывается, в колхоз «Верный путь» привезли откуда-то волов, и к каждой паре — ярмо и дышло. Теперь мы должны были освоить работу в поле на этих животных. Для нас это ново. Тем не менее осваивать надо, и мы с этим справились.

Я это пишу потому, что сегодня многие говорят: «А что вы, 12-летние мальчишки и девчонки, могли делать во время войны?». Вот наши дела.

Однажды приехали мы на волах (научились ездить на

но) в поле. Видим: наши плуги стоят без колес. Вся работа сорвана. Что делать? Среди нас были ребята постарше. Они заподозрили, что колеса поснимали пастухи, которые за трассой пасли коров. Пошли к пастухам. Привели их и устроили самосуд. Это, конечно, было дико. Но стремление работать вынудило взрослых пойти на такой шаг.

Пастухи не признавались долго, но в конце концов признались Колеса они поснимали и закопали в землю, чтобы ночью перенести их в свой колхоз, в деревню Масловку. А товарищей наших все же потом судили за самосуд. Горько, но так было. Штраф они уплатили по суду.

Весь комплекс сельхозработ в то время осуществлялся вручную. Сеяли, косили, молотили, очищали зерно — все вручную. Но была характерная особенность — никто не ныл, не жаловался. На работу с песней, с работы — с песней, хотя еще многим жить было негде да и сытым никто не был. Вдовы, старики, сироты, инвалиды — вот каков кадровый состав нашего детского времени. Надеюсь, что когда-либо наши потомки раскроют газету «Орловская правда» и узнают, как жили и работали в детстве их предки, то есть дети войны.

Дмитрий ТЕПЛОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

ЗАКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ОРЕЛКЕРАМИКА" сообщает о проведении годового общего собрания акционеров

13.08.2007 г.

(в очной форме) по адресу:

г. Орел, ул. Михалицына, 10, административный корпус. Дата составления списка лиц, участвующих в собрании 13.07.2007 г.

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

1. Отчет о финансово-хозяйственной деятельности обшества за 2006 г.

Утверждение годового отчета, годовой бухгалтерской отчетности, в том числе отчета о прибылях и убытках общества, за 2006 г.

- 2. Выборы наблюдательного совета.
- 3. Выборы ревизионной комиссии.

Наблюдательный совет ЗАО "Орелкерамика".

Управление судебного департамента в Орловской области объявляет конкурс на замещение вакантной должности

государственной гражданской службы главного специалиста отдела государственной службы, кадров и делопроизводства управления судебного департамента в Орловской области

Квалификационные требования к кандидату:

- высшее образование;

- не менее 3 лет стажа работы по специальности.
- Для участия в конкурсе представляются:
- 1. Личное заявление;
- Собственноручно заполненная и подписанная анкета;
- 3. Копия диплома о высшем образовании;
- 4. Копия трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность;
 - 5. Копия паспорта;
 - 6. Медицинская справка по ф. 086/у;
- 7. Фотографии размером 4х6 (2 шт.) на матовой бумаге черно-белом изображении.
- 8. Справка из налоговой инспекции о представлении сведений об имущественном положении кандидата.

Документы принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления в газете.

Конкурсная комиссия находится по адресу: г. Орел, ул. Андрианова, 10-а, каб. 8; прием документов с 10.00 до 16.00. Справки по телефону 43-04-05, факс 76-04-77.

Уважаемые акционеры! Открытое акционерное общество "Орловская сбытовая компания" (ОАО "Орелэнергосбыт")

сообщает о проведении внеочередного общего собрания акционеров в форме собрания (совместного присутствия) со следующей повесткой дня:

1. Досрочное прекращение полномочий всех членов совета директоров открытого акционерного общества "Орловская сбытовая компания".

2. Избрание совета директоров открытого акционерного обшества "Орловская сбытовая компания'

Дата проведения: 28 сентября 2007г.

Время проведения: 14.00.

Время начала регистрации: 13.30.
Место проведения: г. Орел, ул. Энергетиков, дом 6, конфе-

Почтовые адреса, по которым могут быть направлены заполненные бюллетени для голосования

- 302030, г. Орел, ул. Пушкина, дом 54, кабинет 206, OAO

"Орелэнергосбыт"; - 105082, г. Москва, ул. Большая Почтовая, дом 34, строение 8, ОАО "Центральный московский депозитарий" (ОАО "ЦМД").

При определении кворума и подведении итогов голосования учитываются голоса, представленные бюллетенями для голосования, полученными не позднее 25 сентября 2007 года. С информацией (материалами), предоставляемой при под-

готовке к проведению внеочередного общего собрания акцио-неров ОАО "Орелэнергосбыт", лица, имеющие право участвовать в общем собрании акционеров, могут ознакомиться с 7 по 28 сентября 2007 г. в рабочие дни с 10.00 до 17.00 по следующим адресам:

- ОАО "Орелэнергосбыт": 302030, г. Орел, ул. Пушкина, дом

54, этаж 2-й, каб. 206; - ОАО "ЦМД": 105082, г. Москва, ул. Большая Почтовая, дом 34, строение 8;

- на веб-сайте ОАО "Орелэнергосбыт" в сети Интернет: www.orel-esc.ru

Список лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров ОАО "Орелэнергосбыт", составлен по состоянию на **16 июля 2007 года.**

В соответствии с требованиями статьи 53 Федерального закона "Об акционерных обществах" акционеры общества, являющиеся в совокупности владельцами не менее чем 2 процентов голосующих акций ОАО "Орелэнергосбыт", вправе предложить кандидатов в совет директоров ОАО "Орелэнергосбыт" в срок до **28 августа 2007 г.**

Телефон для справок (4862) 54-11-63.

Совет директоров ОАО "Орелэнергосбыт".

ТЕЛЕФОН РЕКЛАМНОГО АГЕНТСТВА 76-20-34 НП «Редакция газеты «Орловская правда»